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Введение
Геология – наука о строении, вещественном составе и истории формирования Земли. Геология и география тесно связаны друг с другом, т.к  география не смогла бы объяснить современный образ Земли, не опираясь на геологию.  Геологические знания также позволяют предсказать  и будущее географической оболочки. Поэтому геология и знание ее основ является составной частью образования.
В школе введение геологии как самостоятельного предмета невозможно по ряду причин. Геологическими  понятиями, терминами, методами познания земной коры, рельефообразующими  процессами учащиеся знакомятся из класса в класс. Материал объемный и довольно сложный, на его изучение отводится мало времени и поэтому многие учащиеся испытывают затруднения, особенно при изучении вопросов тектоники и геологического летоисчисления, эпох горообразования. 
Более целостное представление о системе геологических знаний можно  было бы сформировать за счет введения факультативного курса «Геология», в рамках которого учащиеся знакомились бы с материалами по геологии своей местности не только теоретически, но и совершая экскурсии по геологической тропе.
Методика проведения геологических экскурсий
Геологические экскурсии являются необходимым видом работы в школе. Они способствуют  знакомству с разнообразием горных пород и условиями их залегания, более глубокому познанию геологических процессов, привитию любви  к природе и способствуют рациональному использованию горных пород.  Еще одной целью геологических наблюдений является установление геологической истории района. Для организации  геологических наблюдений можно выбрать объекты, расположенные недалеко от школы. Но если имеется возможность, можно организовать одно- или двухдневные  походы по геологической тропе. 
При изучении геологической структуры района производится осмотр естественных обнажений горных пород по берегам рек, в оврагах, промоинах, а также в искусственных  выработках – дорожных выемках, карьерах, копаных ямах, каменоломнях и т.д.
Подготовка к экскурсии
Успех любой геологической экскурсии будет зависеть от подготовленности руководителя и группы учащихся к ее проведению. 
Первый этап может включать подготовку соответствующего снаряжения: полевой сумки, геологического молотка, компаса горного, лопатки саперной, лупы 7-10-кратной, палки геологической длиной 1 м с металлическим наконечником и  на сантиметровые деления, таблицы условных знаков для зарисовки геологических колонок и разрезов, блокнота, карандашей, линейки, таблицы условных знаков топографических карт.
  Второй этап состоит в знакомстве учащихся с правилами сбора и определения  геологических образцов. На третьем этапе с участниками похода проводится  туристический инструктаж. Четвертым этапом является распределение обязанностей во время похода.
До совершения похода по геологической тропе необходимо провести занятия, во время которых  ознакомиться с понятиями о минералах и горных породах, физическими свойствами минералов и их классификацией, горными породами и их классификацией по условиям образования, с образцами магматических, осадочных, метаморфических  горных пород, основами палеонтологии.
На этих же занятиях  ознакомить учащихся с профессиями геолога, горняка, палеонтолога и др.  Знакомство с профессиями позволит провести поход по тропе организованно, каждый участник похода будет выполнять определенную порученную работу. Например, «минералоги» и «петрографы» будут определять названия минералов и горных пород по их свойствам с помощью определителя и шкалы Мооса, 10% соляной кислоты, фарфоровой пластинки, лупы, стальной проволоки и др. Они также могут производить отбор образцов, вести их регистрацию в специальном полевом блокноте.  «Геологи-стратиграфы» прокладывают маршрут на топографической карте, описывают  и зарисовывают  горные обнажения, определяют элементы залегания пластов и складок по маршруту движения.  «Палеонтологи» занимаются поиском следов древней окаменевшей фауны и флоры, а также производят отбор материалов для коллекции. Изучением поверхностных вод занимаются «гидрогеологи». Найдется работа для фотографа и секретаря, которые могут написать статью в прессу.
До начала экскурсии по геологической тропе необходимо провести работу по геологической карте  и определить, породами какого возраста сложена данная территория. По физической и тектонической  картам определить, какие полезные ископаемые здесь добываются.
До проведения геологической экскурсии по тропе руководитель (учитель)  должен сам пройти по тропе, определяя азимут и расстояния между точками наблюдений, познакомиться с обнажениями и элементами залегания  горных пород, собрать их образцы.

Проведение экскурсии	
Все экскурсанты делятся на группы и выполняют заранее намеченный план, составленный при подготовке к экскурсии.
Перед началом экскурсии руководитель еще раз должен повторить задачи, закрепить  каждую группу за определенную деятельность.
Целью экскурсии является научиться распознавать виды горных пород и условия их залегания. Для  этого заранее нужно ознакомиться с геологической картой Республики Башкортостан и района, составить список распространенных горных пород.  Выходя на маршрут, группа экскурсантов должна выполнить привязку начальной точки маршрута. Затем, двигаясь от точки к точке по заданному азимуту и расстоянию, наносить на карту схему маршрута и заполнять полевую книжку. Задачей экскурсантов является в определенных точках описание обнажений и замер элементов залегания горных пород, а также определение горных пород и заполнение на них карточек. 
Особенности геологического строения Шаранского района
Территория Шаранского района расположена в Западном  Башкортостане   в Приикской увалистой равнине Бугульминско – Белебеевской платообразной возвышенности и представляет собой чередование холмистых увалов с равнинными плато, перерезанных многочисленными оврагами и балками. В основании залегает древний фундамент, состоящий из магматических и метаморфических пород. Фундамент перекрыт  осадочным чехлом, сложенным горизонтально залегающими  горными породами.  Бугульминско – Белебеевской возвышенности в тектоническом строении соответствует  Татарский свод, представляющий собой  приподнятый блок фундамента.
Белебеевская возвышенность поднялась в послемиоценовое время на 300 – 350 м и  испытывает в настоящее время поднятия со скоростью 4-5 мм в год. Основные коренные породы представлены известняками Уфимского и Казанского ярусов Пермской системы. Известняки на склонах  переслаиваются с красноцветными глинами и хорошо видны на смытых склонах пашни. Их красный цвет обусловлен окислами железа.
200 млн лет назад, в Пермский период палеозойской эры на месте описываемого региона расстилалось огромное море. Постепенно вздымалась земная кора и пермское море обмелело, распалось на лагуны и затем исчезло. Древние реки несли на восходящие возвышенности окислы железа, которые окрашивали коренные породы в коричневые и красные цвета. Итак, геологическую основу территории составляют  породы Уфимского яруса пестроцветные глины, мергели, песчаники, известняки, конгломераты и породы Казанского яруса,  песчаники, глины, мергели, известняки, доломиты. По крутым пересеченным  склонам коренные породы залегают близко к поверхности. Деллювиальные глины, тяжелые, средние, легкие суглинки являются преобладающими на территории района. Они покрывают, в основном, пологие склоны. Водоразделы сложены из песчаников и известняков.  На границе района с Республикой Татарстан, проходящей по р.Ик, наблюдается закрытый тип карбонатного, участками сульфатного,  карста. 
Севернее д. Чекан –Тамак на правом берегу реки Ик находится  гора, которую местное население называет «Пугачев тавы» ( «гора Пугачева») или «Тэрэзэле тау» («Гора с окном»). Здесь находится  карст, карстовая пустота на горизонтально залегающих породах. Образовалась полость, пещера. В 18-19-х веках с южного склона холма на глубине 5-7 метров на север тянулся коридор высотой 2-3 метра, длина достигала нескольких километров. В настоящее время вход завален.  Во времена Пугачевского восстания, по преданиям местных жителей, воины останавливались там  на отдых. Отсюда и название «Пугачев тавы».
Минерально-сырьевая база района представлена месторождениями нефти, газа и строительных материалов, в том числе песчано – гравийной смеси (Бахчинское,  Шаранское,  Акбарисовское, Енахметовское,  Наратастинское,  Старотумбагушевское, Юношевское,  Янгауловское месторождения с запасами от 7 до 4090 тыс. куб. м). Данные месторождения рекомендуются для промышленного освоения.
Геологическая тропа с.Шаран – д. Чекан -Тамак
Все вышесказанные особенности геологического строения района можно изучать с обучающимися  во время экскурсий. Для этого можно разработать несколько геологических маршрутов с посещением карьеров, берегов рек, где горные породы наиболее обнажены и видны условия их залегания.  По территории района можно проложить несколько маршрутов. С одним из них мы хотим Вас ознакомить. Этот маршрут будет проходить из районного центра с. Шаран на юго – запад района. Весь маршрут делится на  четыре точки наблюдения
От  здания почты с. Шаран  направляемся   до д.Наратасты  (расстояние  4 км по шоссейной дороге по азимуту 200 градусов)
От автобусной остановки д. Наратасты до д. Тархан (расстояние 7 км по шоссейной дороге по азимуту150 градусов, 4,5 км по грунтовой дороге по азимуту 20 градусов)
Точка 1.
Геологические наблюдения  на карьере позволяют познакомить учащихся  с  составом толщ осадочных горных пород (песка и гравия), залегающих горизонтально, сделать фотографии, собрать образцы пород для коллекции.

Общий вид карьера д.Тархан

Горизонтальное залегание горных пород на карьере д.Тархан
От карьера д. Тархан вернуться обратно до автобусной остановки д. Наратасты  и продолжить движение по азимуту  255 градусов    на расстояние  3 км по шоссейной дороге).
От перекрестка дорог  до автобусной остановки д.Сарсаз  (расстояние 5 км  по шоссейной дороге по азимуту 300 градусов )
От автобусной остановки д, Сарсаз до реки Сюнь по грунтовой дороге 3 км по азимуту 25 градусов.  
Точка 2.
С левого берега реки Сюнь открывается прекрасный вид на реку и берега реки. Склоны речной долины асимметричны: певый – низкий, пологий, правый – высокий, крутой. Здесь можно ознакомиться с залеганием глин на берегу реки Сюнь, сделать зарисовки и фотографии,  собрать образцы горных пород. Место очень удобное для отдыха, можно сделать привал или остаться на ночлег.


Глины на правом берегу реки Сюнь


От р.Сюнь вернуться обратно к шоссейной дороге возле д,Сарсаз, продолжить движение по азимуту 300 градусов  на расстояние 2 км до карьера. 
Точка 3.   В карьере, под толщей чернозема, имеющей мощность до 1 м, обнажается толща  гравия, песка, имеющие светлую окраску. Эти породы сильно отличаются от горных пород карьера д.Тархан. Необходимо обратить внимание, что здесь появились молодые поросли березы, на дне местами стала собираться вода.   

Песчано-гравийная смесь в карьере д.Сарсаз

                                                                                                                 
От карьера вернуться обратно на шоссейную дорогу, продолжить движение по азимуту  330 градусов  4,5 км до д. Барсуково.
От д.Барсуково до д.Нижний Заит двигаться по азимуту 345 градусов  15 км по шоссейной дороге.
От д.Нижний Заит до д. Чекан- Тамак двигаться  по грунтовой дороге 3км по азимуту  360 градусов. 
Точка 4.
     Эта точка наблюдений находится на живописном берегу реки Ик. При подъеме на холм можно ознакомиться с осадочными породами различного происхождения. Но наибольшую ценность представляют карстовые явления в виде полости и горизонтально залегающих пород. С холма можно наблюдать меандры этой реки Ик.





На живописном берегу реки Ик
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Гора «Пугачев тавы» вблизи д.Чекан-Тамак
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Вход в карстовый тоннель
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Карстовый «колодец»
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Может быть они – будущие геологи?!
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    При прохождении группы по данному маршруту можно также изучить горные породы  на берегу рек возле деревень Сарсаз, Барсуково,Зириклы.      
    Данный маршрут не сложный. По  маршруту отсутствуют какие – либо гостиницы (кроме гостиницы в с.Шаран), туристические приюты, площадки или кемпинги. На случай ухудшения погодных условий можно устроить ночлег в здании бывшей школы д.Сарсаз, в здании действующей школы д. Нижний Заит. Почти на всем протяжении маршрута дорога шоссейная с твердым покрытием, поэтому поход можно организовать на автобусе или велосипедах. При организации автобусного похода маршрут можно пройти за один  день, велосипедный поход  можно организовать двухдневный. 
При необходимости можно обратиться в следующие службы по телефонам: Главное управление МЧС России по РБ в Шаранском районе – 2-17-59, 12-й отряд Федеральной противопожарной службы по РБ в Шаранском районе – 2-17-60, отдел полиции Шаранского района (дежурный – 2-24-41, ДПС – 2-14-26), администрация муниципального района Шаранский район (комитет по молодежной политике – 2-25-48, гл.специалист по физической культуре, спорту и туризму -2-13-64, начальник отдела образования – 2-21-97), Дом детского творчества – 2-25-37, Дорожное ремонтное управление – 2-12-50.
Администрации сельских поселений  Шаранский сельсовет – 2-20-43, Дюртюлинский сельсовет – 2-39-19, Зириклинский сельсовет – 2-54-46, Нижнезаитовский сельсовет 2-56-11, фельдшерские пункты д. Наратасты –  2-46-89, д.Тархан - 2-46-85, д.Сарсаз – 2-37-65, д.Барсуково – 2-70-29, д.Зириклы – 2-53-81, д.Нижний Заит – 2-56-64, д. Чекан –Тамак – 2-57-75. 
Обработка материалов экскурсии
Экскурсию можно считать успешно завершенной тогда, когда проведена обработка и оформление собранных материалов.  По завершении экскурсии необходимо оформить коллекцию собранных материалов, составлять карты, планы и схемы исследованных территорий. Собранный материал   может заложить основу школьного геологического музея, который будет  служить хорошим подспорьем учителю при изучении вопросов геологии в  школьном курсе геологии и для внеклассной работы с учащимися.
	Перспективы для развития проекта
Геологическое строение и минерально – сырьевую базу, представленную месторождениями нефти, газа и строительных материалов можно изучить на Бахчинском (в 3 км северо-восточнее д.Бахча на певобережьер.Сюнь), Шаранском (в1,5 км западнее от д.Рождественка), Енахметовском (в 3,6 км от слияния р.Сюнь и ручья Сюнь–Баш на юго–восточной окраине д.Енахметово), Янгауловском ( на окраине д.Янгаулово у озера Большое) месторождениях и на многочисленных карьерах на северо  – востоке района. Нефтяные местрождения разрабатываются на территории Дюртюлинского, Нижнеташлинского, Чалмалинского и Базгиевского сельских поселений. Можно организовать специальные экскурсии на эти разработки. 
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На карте Шаранского района указан маршрут движения по геологической тропе: 
красные стрелки – маршрут с. Шаран –д.Чекан –Тамак
синий цвет – д. Чекан –Тамак – с.Шаран	
зеленый цвет – территория района, перспективная для прокладки геологической тропы
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